

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manójlörics-ház.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronkint 40 fillér.

Munkácsy Mihály

Melyik magyar szem nem hullat legalább egy könyvet Munkácsy Mihály-ért? Van-e közöttünk csak egy is, akit közönyösen érintett volna a nagy mester halálhíre, amely tegnap már az egész világot bejárta?

Különös okunk van, hogy gyászoljunk érte, mert nemcsak a művészt veszítettük el, hanem elvesztettük benne legjelesebb honfitársaink egyikét, ki hármennyire is távol volt tőlünk a világ minden zugában magyar maradt és mindenütt a saját dicsőségével csak a mi dicsőségünket és hírnevünket emelte.

Amikor tehát az egész ország — sőt az egész művelt világ osztatlan részvétellel viseltetik az elhunyt nagy mester emlékezetére iránt, mi is csak hazafias kegyeletünknek akarunk kifejezést adni, amikor e helyült rójuk le iránta, örökké élő szelleme iránt a kegyeletet.

Megteltek a lapok hasábjai életrajzi adataival, — nem lehet tehát feladatunk, hogy a már ismert dolgokat reprodukáljuk megjeltek a hasábok egyuttal nagy remekműveiknek méltatásával — e helyült tehát csak azon kegyeletos óhajnak akarunk kifejezést adni, hogy az elhunyt nagy mester szelleme örökké megmaradjon és buzdítsa munkára mindazokat, akik a nemzet ereje, művészeté és jó hírneve gyarapításán komolyan fáradoznak!

Az üzletvezetőség speditőrkoocsija.

Szegeden nagyon megijedtek.

Volt is okuk rá. Valami kőszá szellő azt súgta a közvélemény fülébe, hogy elviszik onnan a vasuti üzletvezetőséget. Ha jól em-

lékezünk — hát azt az üzletvezetőséget Szabadkáról vitték oda.

Tetszik tudni még akkor, amikor Szabadkáról azt a nagybrendű hurczkolodást vilték végbe Kállay főispánsága idejében az az üzletvezetőség speditőrkoocsiján. Hát az bizony nagyon egyszerű dolog volt. Nem is került valami nagy fáradságába Szeged városának ezt megeselekedni, mert hát Szegednek van, volt meg lesz Tisza grófja, — nekünk pedig se nem volt, se nem lesz ilyen grófunk.

Igenis elvitték az üzletvezetőséget. És mi ebben a csuda? Nem is az a csuda hogy akkor elvitték tőlünk, — de azontul nagyobb csuda, hogy most, amikor a szegedi lapok erről irnak — sőt valami üzletvezetőségi hivatalnokot meg is interjuválnak ezért, mindenről beszélnek csak arról nem, hogy az az üzletvezetőség Szabadkára fog visszakerülni.

Párdon — beszélnek róla. Megemlíti a Szegedi Napló, hogy az üzletvezetőség megmaradó része, — amint a hír tartja magát — „Szabadkára helyeztetnék át.” Hát bizony az elég szép megemlékezés Szabadkáról. Igazán végtelen hállára vagyunk kötelezve, hogy mégis az üzletvezetőség hurczkolódásának diagnózisa közben észrevettük, hogy a befeget Szabadkára is lehetne vinni, talán csak úgy üdülni, amint egy izben már elhozták ide.

De annál is inkább szó van arról, hogy a speditőrkoocsi most már Temesvárra viszi a nagy hurczkolodót.

Már például a szegedi lapok már a *kárpótlással* is tisztában vannak, amit az állam nekik ezért a hurczkolódásért nyujtani fog. Ez a kárpótlás pedig nem lesz kevesebb mint: *„Egy még nagyobb vasuti hivatal.”*

Hát bizony ez nagyon szép és lendületes dolog. Így aztán könnyű beleegyezni a hurczkolódásba, mikor egy 340 tagból álló »Bevétel ellenőrzési osztályt« kap Szeged kárpótlásul!

Hát nem is mondjuk azt, hogy ne kapjanak kárpótlást, — de mi viszont azt kérdezzük, hogy mit kapunk mi? Miféle kárpótlást kaptunk mi akkor, mikor tőlünk elvitték az üzletvezetőséget?

Az adónkat emelték azóta, lakházaink nagyobb számban kerültek licitáció alá és a Mária Terézia parkban meg volt engedve,

hogy a gyerekek csigázhattak. Más kárpótlásról nem tudunk.

Bizony nem ártott volna nekünk se hogy a Palics egyszer olyan alaposan kiöntött volna és mi is kaptunk volna egy éleven grótot, — akkor nálunk is szó lehetett volna kárpótlásról.

De hát nekünk mi jussunk is volna az államtól valamit kérni? Mi czimen merészelnénk mi oly nagyzók lenni, hogy mi magunknak is merjünk valamit kérni?

Azért, hogy az ország harmadik városa vagyunk? ez nem jogczim. Azért, hogy a délvidek napról napra mindig jobban és jobban elszávosodik? — ez mind semmi. Velünk azt tesznek amit akarnak, — nekünk jó ez így is.

De hát ebbe még se fogunk beenyugodni. Lesznek valószínűleg többen is, akik érdeklődni fognak ez egyszer az iránt, hogy Szabadka csakugyan a legutolsó pontja-e ennek az országnak — éppenséggel nem érdemes arra, hogy az állam egy kis jóakarattal támogassa, — hogy egyszer jószántából is lesz-e majd valamit érte?

Azt h szűk, hogy még annyira nem estünk le a mélybe, hogy éppenséggel olyan csendes türelemmel nézzük ez egyszer a vasuti üzletvezetőség speditőrkoocsijának az irányát.

Ámbátor minden lehetséges!

Lévay Simon temetése.

Május 1.

A virágot fakasztó májusi nap rábintette arany sugarát az egyszerű érczkoporsóra és néhány percz múlva a sölét sirbolt magába fogadta új lakóját, a becsületes küzdelemben megtört életerős férfit, ki nem tudta tovább viselni a súlyos terheket; eldobta magától az életet....

Kis, alacsony házikóba vitték a bonczteremből Lévay Simon holtestét, egyszerű ruhatára helyezték. — A keskeny utca és a felüto szőlővel körül ültetett udvar megtelt jó barátok és ismerősökkel, kik eljöttek, hogy közéletünk e nemes harcósát elkísérjék utolsó útjára.

Pontban négy órakor kihozták az udvarra a barna érczkoporsót, rátehték a család és a szabadkai hírlapírók gyönyörű paloma koszoruját. Nem maradt szem szárazon, mikor a

100,000 sorsjegy 50,000 nyeremény

főnyeremény legkedvezőbb esetben:

1 millió korona

OSZTÁLYSORSJEGYEK

Első húzás május 17—18-án

3000 nyeremény, 260,000 korona összegben:

nyolczad	negyed	fél	egész
1 kor. 50 fill.	3 kor.	6 kor.	12 kor.

Külön kedvezmény! Postadíj és költség sem helybeli, sem vidéki feleknek nem számítok fel, míg más fővárosok teremes díjakat szednek be e czimen. Azonkívül a ki 1/4 sorsjegyet vásárol, ingyen kap egy hiteles sorsolási lapot.

Kunetz Mór banküzlete Szabadkán.

zokogó özvegy két fia által támogatva oda borult a hideg koporsóra.

Távoli mennydörgés hallatszott egy-egy pillanatra, néhány csepp eső hullott a koporsóra, de hírielen kiderült újra az ég, mikor *Barsy László* református lelkész megkezdte következő gyönyörű gyászbeszédét:

„Halotti gyülekezet! Gyásznak és keserűségnek napja ez, melyen ma e sötét koporsó mellett összegyűltünk. Gyásznak és keserűségnek napja ez az itt siránkozó családra nézve, mely nagy szívfájdalommal látja kidőlni oszlopát, sirba térni a szerető és szeretett férjét és atyát. De gyásznak és keserűségnek napja minenyájunkra, kik eljöttünk, hogy *sírjunk a sírólelke*, keseregjünk a kesergőkkel és a közélet egykori fardhatatlan bajnokának koporsójára kegyeletünk koszoruját letegyük.

A halál mindenkor fájdalmas és szomorú. Nem a halottra, — aki már érzés nélkül nyugszik szemfedője alatt életének küzdelmei után csendesen pihen; — hanem fájdalom és szomorú az élőkre, kik elhunyt kedvesükké szívük vidámságát is etemefik s úgy érzik, hogy boldogságuk gyenge virága is a földbe terő koporsó után szakad... Hát mikor egy szereteti leír, atya és rokon, egy köztisztelőben állott, s tehetsége szerint sok jót művelt embertárs hajtja le a fejét váratlanul a halálos álomra?.. Hát mikor maga a váratlan halál is olyan megdöbbentő formában kopogtat be hozzánk?.. Mikor a szerető család a pár órával előbb még testi egészségben látott jó családtagjának csupán szétromcsolt tetemére borulhat: óh akkor hogyne telnek meg gyászal és keserűséggel minden szív? hogyne hullatná a bánat és részvét könnyeit szemünk? még ha csak egyszerű szemlélő is vagyunk a fájdalmas esetnek.

Méltán hivatattunk gyászra és keserűségre e koporsónál is. Hiszen ebben egy olyan embernek meghidegült porrései vannak lezárva, kinek élettörténete mindnyájunkat a legigazabb részvétre indíthat. — Küzdött nagy célokért. Övét boldogítani, városát fejleszteni, felvirágoztatni, polgártársai iránt az emberszeretettel nagy törvényt betöltő, ezek voltak lelkének eszményképei. De jaj! Küzdelmei meghiusultak, eszményei porba hulltak s most családokában gazdag 56 évét e retentő halállal végezte be.

Ti gyászoló felek! busongó özvegy, szerető gyermekek és rokonok! ime zokogásokkal bizonyítottátok, hogy az elköltözött jó férj, jó atya és jó rokon volt; s te résztvevő gyülekezet, arczodon a szívből származó meghatottsággal, te is bizonyosságot teszes arról, hogy aki itt fekszik előttünk, megérdemli a halál könnyeket.

Mit szóljak azért én? Gyarló ember, ezen az élet nehéz harcában legyőzött és elbukott embertársam kopo-sója mellett? Veletek sírok... Siratom az elhunytban földi reményeink kora hervadását, küzdelmeink hiábavalóságát, vágyaink csalódását. Siratom azt a visszaságot, melyet e földön oly gyakran látnom kell, hogy — az írás szavai szerint — „nem a bölcseség a kenyér, nem a gyorsaság a futás, nem az erőseké a átadás”. Siratom ezt a mulandó életet, mely oly sok gyötrelmeiből szövi napjainkat s gyötrelmeink díjává végre is a halál keserű poharára nyujtja feljünk...

De, mint Istennek igénytelen szolgálja, ha sírok is, vigasztalást kerernek — és találók. Vigasztalást keresek a hitben; abban a tudatban, hogy a hősies Teremtő mindeneket az ő szent tetszése szerint intéz; aki ha fájdalmakat bocsát is reánk, szeretetből teszi ezt, mert „akit szeret, megdorgálja, miként az atya az ő fiát”. Vigasztalást találók abban a reményben, hogy bármennyi nyomorúságot és megpróbáltatást kelljen is át szenvednünk e földön, majd örök boldogságot nyerendünk a síron túl, ama menyői hazában, „hol nem létszen több sírás és jajgatás”.

A vigasztalásnak e kiapadhatatlan forrásához jertek ti is, szomorkodó felek. Megmérhetetlen a fájdalom, mely szíveteket kedves-

tek szerencsétlen halála miatt átjárja. A szerető férj nincs; a jó atya halott. Földi reményeitek és boldogságotok támasza kidőlt s váratlan elmulásával oly elhagyatottá tett titeket... De törjétek le a könnyeiteket s tekintetek megújult reménnyel ég felé. Hiszen tudjátok, hogy a Mindenható akaratánélkül semmi nem történhetik s Ő tudja, miért cselekedte ezt. Tudjátok azt is, hogy Istennek irgalmassága végtelen, melyben akik biznak, soha meg nem csalatkoznak, sőt inkább gyámolítást és pártfogást nyerne. Ajánljátok azért az elhunyt jó férjét, atyát és roknot Istennek irgalmába, kérjétek az irgalmat magatok számára is, s a boldogultat, bár fájó érzéssel, de egyszerűen megnyugvással és a síron túli viszonylatás reményével bocsássátok el a temető csendes kertje felé.

E hittel vigasztalódjál te is, résztvevő gyülekezet! E gyászos koporsó mellett tanulságot véve, legyen vezéred a hit, mely erőt ad az élet küzdelmeiben és a nyomorúságok közt bukni nem enged — s ha talán meggyőzöttség volna is: megszerzi jutalmadat ott fenn az egekben.

Most pedig, magunkat megalázza, boruljunk le az élet és halál hatalma ura és Istene előtt s úgy a megboldogultat, mint gyászoló szerelmeire és mindnyájunkra a menyői Atyának erősítő, vigasztaló, könyörüő szent kegyelmét kérve, imádkozzunk ekképen:

Irgalomnak Isten! menyői édes Atyánk! Te vagy a mi sorsunknek vezére; Te mérted ki életünknek határát s szent hitünk, melyet Jézus által kijelentél, arra tanít, hogy égen és földön semmi sem eshetik tudod nélkül, vagy akaratod ellen. A porig hajolva, ismerjük el Atyánk a Te nagy és végtelen hatalmadat felettünk.

Akaratodnak engednek pályájokon a csillagok; akaratod szerint szállonganak a földnek porszeméi. Napjainkat is te tartod kezekben; tőled vetjük életünket s egyedül tied a jog, hogy azt tőlünk visszavedd, mert nálad vagy az élet és öröklét, ki előtt ezer ezteendő is csak annyi, mint egy napnak elmulása.

Örökkévaló Isten! A halál setét folyosóján, ez örök élet kapujánál áll e szerencsétlen halállal kimult embertársunk, kinek szétromcsolt tetemét fájdalmas érzések közt adjuk át az enyészetnek. Nem tudjuk Uram, miként halt meg ő életének delén? Nem kérdezzük, miért cselekedte vele ezt? csupán kegyelmedbe és örök irgalmadba ajánljuk. Te látod szívének érzelmeit, ismerted törekvéseit, vágyait, reményeit, munkásságát, megszámlálhat kihulló könyeit, melyeket életének csalódásai miatt titkon elsírt, . . . látod halálát is . . . óh azért, midőn most itélő széked előtt áll: ved mértéke lelkének jószágát s adj az elfáradtnak küzdelmei után testére nézve csendes pihenést a földben, adj lelkének csalódásairól örök boldogságot egeidbe, öltöztessd fel őt irgalmaddal, mossad meg a Krisztusnak keresztján kiontott vérével, hogy ama nagy napon, a végtélet napján tisztán állhasson meg Te előtted!

Hátramaradó szerelmeit pedig, kérünk, vigasztald meg e megdöbbentő gyászestet alkalmával. Gyógyítsd ott a hol sebzettél; elevenítsd ott, a hol az elköltözött férj, atya és rokon váratlan halálával övének boldogságát is megsemmisítettél.

Adj erőt és bátorságot szívökbe; légy gyámoluk elhagyatottságukban s tanítsd őket, hogy míg e meghidegült tetemek fölött keseregve megállanak; fogadják szívökbe a a biztató hitet és reményt. Hozzád ragaszkodva fussák meg életük pályáját, s megtartatván, jussanak el a boldog menyői viszontlátásra.

Nekünk is, jó Atyánk! add szent lelkednek kegyelmét. Mikor a közéletnek e kidőlt harcosát sirjához elkísérjük: mond hogy ne itélhessünk és akkor mi sem itélhetünk. Adj szívünkbe engedelmisséget, hogy ha a keserűségnek és megpróbáltatásoknak bármily nehéz keresztjeit mérnéd is vállainkra, akaratodon megnyugodjunk. Tőled várva a a szabaddalás óráját. Őri, zsidó kétségbeeséstől, ki sértebbe ne vigy minket végre pedig adj nyugodalmas halált, melyet kövessen boldog föltámadás a Jézusért — Amen!

Az ima után felemelték a koporsót, feltették a halotti kocsiira és megindult a hosszú menet a temetőbe.

A sírnál a fiatal pap rövid szép imát mondott, megható szavakkal búcsúzott el a halottól, aztán letették Lévay Simon tetemét a családi sírboltba.

Hosszu nehéz küzdelmek után im meggpihen örökre!...

A következő sorok közzétételére kértünk fel:

Mindazoknak, ak'k boldogult férjem, Lévay Simon nyug. városi tanácsnok végtisztességben megjelentek, vagy részvétükket bennünket felkerestek, gyermekeimmel együtt halás köszönetet mondok.

Özv. Lévay Simonné.

Tekintetes Szerkesztőség!

Néhai édesatyám, Lévay Simon nyugalmazott városi tanácsnok váratlan elhunyt alkalmával ama mérőben téves és bántó hír merült fel, hogy életének önkézőleg vetett véget. Az elhunyt családja, amely őt környezte s minden szándékát ismerte, nemcsak hogy meg van győződve arról, hogy az öngyilkosság lehetősége is ki van zárva, hanem a legutóbbi napokban szót terveiől, viselkedéséből, tetteiből s intézkedéseiből azon impressziót nyerte, hogy öngyilkosságot elkövetni szándékában nem volt, arra nem is gondolt. A hivatalos eljárás eredménye a vasut által történt elgázolást állapította meg, anélkül azonban, hogy a szándékosságra nézve a legcsekélyebb támpontot is találhatott volna. A szerencsétlenséget borító tiók fátyla alól előtűnő részletek a család azon állításának adnak igazat, hogy édesatyám véletlen vasuti baleset áldozata lett.

Szabadka, 1900. május 3.

Lévay Zoltán.

Különlélek.

— **Közigazgatási ülés.** Szabadka város közigazgatási bizottsága t. hó 11-ikén d. e. 1/2 10 órakor Schmausz Endre főispán elnöksége alatt ülést tart.

— **Bácsmegeyi képviselő a bizottságokban.** A képviselőház tegnapi ülésén megválasztotta a bizottságokat. A bácsmegeyi képviselő a bizottságba választottak: Széchenyi József az igazságügyi, Latinovics Géza, ifj. Vojnics Sándor kérvényi, Kozma László és Rohonyi Gyula a menelmi, Vermes Béla a naplóíró, Bezeredy István és Latinovics Pál a véderő, Zákó Milán a zárszámadási, Piukovics József a földmivelésügyi bizottságokba.

— **Az új népiszkola felügyelő igazgató.** *Meznerics Ferenc* tiszteletére, kartársai tiszteletű és barátai f. hó 6-án este a Pest szálló nagytermében bankettet rendeznek. *Meznerics Ferenc* 12 év előtt, mint alig 20 éves ifjú kezdett tanítóskodni szülővárosában és ma már főnöke, felügyelő igazgatója a szabadkai városi népiskoláknak. Nagy lelkesedéssel, egyhangúlag választották meg erre a diszes állásra. A bankettre eddig már 150 résztvevő jelentkezett társadalmunk minden rétegéből. Mindenütt szeretik és tisztelik *Meznerics Ferenc*et, kit 70 tanító tarsa is legméltóbbnak tartott a felügyelői állásra. Hazafisága, tudása, vasszorgalma rokonszenves modora azok a tulajdonságok, amely őt már 32 éves korában ilyen nagy tisztelet élére emelték.

— **Tisztújítás a megyében.** F. hó 30-án volt a bácsmegeyi közgyűlésen a részleges tisztújítás. Hauke Imre központi fősorgbíró helyébe, aki zombor város polgármestere lett, Vujevich Lajos szolgabíró választották meg. Kollár Oszkár lett kulai és Müller Béla zombori szolgabíró. Dr. Hirma Ferencz árv. ülnök pedig megyei alügyész.

— **Kitüntetés.** A hivatalos lap legutóbbi száma hozza, hogy Ő felsége Szekeres Ignác Baja városi tüzoltónak a saját élete veszélyeztetésével végbevitt élelmentésért az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— **Megszűnt lap.** A „Bácskai Újság“ a mely körülbelül másfél évvel ezelőtt indult

meg — elsőbb mint krajezáros újság — tegnapelőtt adta ki utolsó számát. Elég szomorú tény, hogy Szabadkán még ilyen olcsó áron sem tarthatja fenn magát egy napilap, holott az ország akárhány vidéki városában még három napilap is fenn tud állani. Bizony szomorú jelenség, hogy olyan pénz és munka áldozat árán sem, mint amit a Bácskai Újság hozott, sem élhet meg itt Szabadkán egy lap. A drágább lapra nem fizetnek elő mert drága, az olcsóra meg azért nem, mert hiszen az olyan olcsó, hogy nem is lehet jó. Vajjon ki tud eligazodni ezek után az olvasóközönség gusztlusán? Legjobb lenne tehát ha minden olvasó, minden lapkiadó és minden lapszerkesztő milliómoss lenne (akár koronákban is) akkor valahogy csak megélnének akár lappal, akár anélkül.

— **Kérem.** A szabadkai M. Á. V. altiszti kör helyiségében (Dr. Novák palota földszint balra) f. évi május hó 6 án délután 2 órákor Erzsébet királynőnk helyi szobrának alapjára rendezendő vizalom érdekében értekezlet tartatik, melyre úgy a tiszteletbeli mint rendes és pártoló tag urak szives megjelenése kiváló tisztelettel kéretik. Szabadka, 1900. május 1-én. Brantner Dezső a kör elnöke.

— **Keresnek egy leányt.** Nagy-Kikindáról ma délután sürgőnyt kapott a rendőrség, hogy valami Steiner Berta nevű 18 éves feltűnően szép leány lélekfűrárok kezébe került és valószínűleg Szabadkára vitték. A rendőrség megtette a szükséges intézkedést.

— **Véres verekedés löcsiszárok között.** Véres verekedés folyt le ma délelőtt Szuváicsics Obrád kocsmájában Bosnyák Pál és Ispánovics József löcsiszárok között Valami üzleten összevesztek és Ispánovics botjával addig ütötte agyba főbe Bosnyákot amíg az vértől elborította összeesett. Az elő hívott mentők megjelentek és bevitték a kórházba ahol most eszméletlen állapotban fekszik úgy, hogy a kapitány sem hallgathatta ki. A vizsgálat folyamatban van.

— **Véres kardpárbaj Ujvidéken.** Kosonovics Tódor főgymn. tanár és Vukovich Gáspár földink, m. kir. honvéd főhadnagy között, Ujvidéken véres párbaj folyt le. A felek kétszer csaptak össze, s a második összeesésnél Kosonovics Tódor tanár fején találva eszméletlenül rogyott össze. Vukovich Gáspár honvéd főhadnagy egy lapos vágást kivéve sértetlen maradt. Az orvosok Kosonovics Tódor sebeit igen veszélyesnek tartják.

— **Számos sorsjegy vásárló előtt ismeretlen azon körülmény,** hogy ki nem fizetett, vagy elveszett sorsjegyek után — mert ilyenek is könnyen forgalomba hozhatók — a nyeremény-összegek nem folyósíthatnak. A Feleki József czég részéről, melynek meli hirdetését különös figyelembe ajánljuk, e tekintetben elismerésre méltó intézkedés történt, mi által mindenki a legmesszebb menő biztonságot találja.

— **Lakás változás.** Dr. Schnier György korbázi osztályorvos lakását a Fazekas-féle újonnan épült palotában tette át.

Ó-Becsei levél.

(Műkedvelői előadás. — Falusodunk. — A mi elmaradt.)

Az ó-becsei polgári magyar dalköre műkedvelői vasárnap este előadták Szigligeti „Szökői katona” című színművét. A nagyvendéglő díszterme teljesen megtelt közönséggel, ami élénk bizonyítéka annak, hogy a műkedvelők fellépése iránt általános az érdeklődés és szívesen látja működésüket a közönség.

A darab megválasztása nem mondható szerencsésnek. Műkedvelőknek a sok változás és a sok szereplő miatt nehézkes, de dicséretére legyen mondva a mi műkedvelőinknél leküzdötték a nehézségeket és összhangzó játékkal kellemes estét szereztek.

A női szereplők közül kitűntek Schanner Gizella k. a., Göndör Ferenczné és Svalb

Iren k. a. A férfiak közül: Göndör Ferencz, Antal Sándor, Losonczy Antal, Hajdu Nándor, Antal József stb. Kis szerepben, de kitűnő volt Vranjosevits M. kisasszony is, a kinek kellemes organuma biztató jel arra, hogy jó műkedvelő válhatik belőle.

Az előadás anyagilag is szépen sikerült, a mennyiben a bevétel megközelíti a 300 koronát. Az előadást fánccz követte, a mely reggel ért véget . . .

Mig az egyik áramlat azon munkálkodik, hogy fejlessze községünket, hogy a faluból várost csináljon, addig a másik áramlat a megakasztáson dolgozik és visszafejlődést akar. Most az a rendelkezés képezi a közbeszéd tárgyát, a melyet a róm. kath. iskolaszék elnöke tett. Elrendelte ugyanis, hogy a népiskolákban már május 7-én és a következő napokon legyen az évről vizsgálat.

Ez valóságos elfalusodás. Ó-Becsén, a hol 18 ezer lakos van, a hol az iparos és kereskedő világ a hivatalnoki osztályal együtt tekintélyes számot tesz, nem lehet údvös és nem volna megengedhető, hogy már május elején legyenek a záró vizsgák. Ez újítás kárára lesz az iskolai fegyelemnek, a tanítási eredményének és kétségessé teszi a tovább tanulni vágyók alapos tanulását is. A vizsga után kimaradó gyermekek négy-öt hónap alatt elfeledik teljesen a tanultakat.

De a legnagyobb hiba az, hogy ez újítást minden előleges vita, tanácskozás nélkül hozzák és így a gyermekek a régi beosztás szerint tanítván az előirt tananyag egy harmad elvégzetlenül hagyják.

Helyén volna, ha a tanfelügyelőség beleszólna az ily iskolaszéki kupaktanácszi intézkedésekbe!

A községi ügyekben sem találunk egészséges tevékenységet. Nincs ember vagy párt, a mely a község igaz szaváért, fejlődéséért, hírnevéért küzdene.

Hatalmas, ugyszólván világra szóló munkát nyert ez évben befejezést városunk alatt és vajjon rajtnak kívül ki tud róla?!

A Ferencz-csatornai torkolatnak áthelyezése és az ott emelt hatalmas zsilip kapuk immár készen vannak. A szakértők állítása szerint oly építmények, a melynek nincs párja a kontinensén. Három millió koronánál több fekszik benne anyagban, szellemi és kézi erőben.

Négy évig dolgozott rajta szakadatlanul az emberi szellem és erő s ez idő alatt szakemberek, érdeklődők nagy száma tekintette meg a nagyjelentőségű munkát és csodálta a magyar elme, a magyar technika, a magyar ipar és munkáskéz nagy alkotását.

Büszkén mutattuk az épülő alkotmányt az idegennek, önérettel szemléltük mi magunk is a beteljesését és bizonyosra vettük, ha már az építés közben az érdeklődés központjai vagyunk, mennyivel nagyobb érdeklődés és ünnepség tanui leszünk akkor, ha majd a mű elkészültével átadják az a forgalomnak, a kereskedelem használatának.

Az első kapavágásnál — ha visszaemlékezünk — úgy szólt a hír, hogy még Ófelsége a király is megjelen a mű befejeztek, azt megnyitandó. Később feladtuk e hű reményt, de élt bennünk a hit, hogy a kormány egyik tagja fogja e nagyjelentőségű művet átadni a közhasználatnak méltó ünnepi keretben.

Ámde úgy látszik családunk.

A mű teljesen kész; a kir. művezetőség tagjai a napokban tartott bucsu-vacsoráján el-

bucsuztak a város társadalmától és eltávoztak tőlünk anélkül, hogy derék munkájukat méltó ünnepséggel adnák át a jövőnek.

Méltán kérdezhetjük, miért nem lett ünnepélyesen megnyitva a Ferencz-csatorna új torkolata és hármass zsilip-kapuja? Holott hazánk természetes víziútja.

Micsoda és hol lehet az oka annak, hogy ily nagyjelentőségű mű befejeztekor még egy fia-miniszter sem jelen meg, hogy hivatalosan is elismerő pecsétet nyomjon a jól végzett munkára, amely dicsőséget van hivatva hozni hazánk technikai és ipari fejlődésére?!

Hiszen eme munkálatnak rajzai és tervei méltó feltűnést kellettek országos kiállításunkon; de úgy tudjuk, hogy a párisi világkiállításra is tért nyertek és hisszük, becsülést is fognak hozni a készítőkre.

Ha egy egészségtelen viczinális vasutacska elkészül, mily nagy ünnepséggel történik annak bejárása és megnyitása. Ott vannak a miniszter képviselője, a megye urai és érdekeltek közlegek vezére. Ünnepi díszít a vonat és minden indóház.

Mennyivel fontosabb kereskedelmi ut átadása ez, mint egy viczinális. Mint illik ehhez a néma átadás? Hol késték a megye derék urai, akik egy ekeversenyen is ott vannak?

Bajos volna megállapítani annak okát, hogy miért maradt el ez új víziműút ünnepies megnyitása, de talán nem tévedünk, ha részben Ó-Becse vezetőiben is találjuk annak okát.

Közéletünk elposványosodott, társadalmi összetartozásunk megbomlott és így képtelenek vagyunk valami nagy befogadására vagy annak alkotására. Ehhez járul még a megye részéről tapasztalt mostoha gondviselés és így vajjon kihívta volna föl a figyelmet a befejezett nagy munka méltó megnyitására?!

Az elmaradt megnyitóból azonban levonhatják községünk vezetői a tanulságot, hogy társadalmi összetartás és a közügyért való egyetemes lelkesülés kell nemcsak a város jólétének biztosításához, de a hírnév emeléséhez is.

Közégyünk zítált házi ügyeiről majd más alkalommal.

R I.

Törvényték.

Gálffy—Martyn párbaj.

Olvasóinknak bizonyára még élnék emlékeztében van az a párbaj eset, a mely ifj. Gálffy György és lovag Martyn Albert városi hivatalnok között a múlt év október havában a Pest szálloda éttermében történt inzultus miatt lefolyt.

A párbaj feltételei voltak: háromszori golyóváltás, meg nem sérülés esetén kardpárbaj a harcsképtelenségig. A párbaj megtörtént, a pisztolypárbajban a felek nem sérültek meg, ellenben a kardpárbajban ifj. Gálffy György kapott jelentékenyebb sérülést.

Ebben az ügyben ma volt a fő tárgyalás a kir. törvényték előtt Crainicean Mihály (széki bíró elnöke) alatt. Szavazó és előadó bírák voltak: Mahr Antal és Berke Viktor. A vádatóságot dr. Eperjessy Béa kir. ügyész képviselte. Vádlottak, valamint a tanu is megjelentek.

Az általános kérdésekre történt kihallgatás után vádlottak beismerték bűnösségüket, mindketten a társadalmi kényezere és a sértőnagykára hivatkoztak, mint enyhítő körülményre.

Dr. Eperjessy kir. ügyész mondotta el ezután vádbeszédét a btkv 298. §. ütköző párvadai vétségével vádolva mindkét vádlottat.

A vádbeszéd után a kir. törvényszék ítélelhozatalra vonult vissza és rövid tanácskozás után az elnök kihirdette az ítéletet, amely szerint mindkét vádlottat 14—14 napi államfogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Sikkasztó eljárásbíró.

Részletesen közöltük annak idején Schmidt István volt zentai kir. eljárásbíró ügyéről a szabadkai kir. törvényszéknél tartott végtárgyalást. Nyolczvannégy esetben a felvett összegeket egyáltalán nem fizette vissza, huszonhat esetben pedig négy-öt hónap után éritette meg a feleknek. A kincstár kára összesen 874 forint 50 krajczárt tett ki. A szabadkai törvényszék hivatalos sikkasztás büntette miatt másfél évi börtönrre ítélte. A szegedi tábla ezt két évi börtönrre emelte föl. A kuria tegnap Szentimrey Jenő bíró előadása után megerősítette a tábla ítéletét.

755 szám. 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróság 1900. Sp. III. 21/3 számú végzése által Kunetz József szabadkai lakos javára Vojnic Hajdú Mária szabadkai lakos ellen 98 kor. 16 fill. tőke, ennek 1900. évi Január hó 1 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 39 kor. 40 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 706 kor. 46 fill. becsült butorok, bor és pálinkából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek 1900 V. 503/2 számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Szabadkán I. kör 61 h. sz. leendő összközlésére 1900. év Május hó 14-ik napjának délelőlt 10 órája határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900 évi május 1.

Bende Ignác,
kir. bír. végrehajtó.



Kitűnő minőségű I. oszt.

fedő cseréptégla

Az építőipar pangása folytán előállítási árban, ezrenként Zomborban 10 forintért.

Szabadkai pályaudvaron 11 forint 60 krajczárért eladó.

Rovakovits Lázár téglagyáros
Zombor, Sztapári-ut.



Nyomatott Krausz és Fischer könyvnyomdájában Szabadkán. (Bárany szálloda mellett.)

LEGSZERENCSESEBB

és legjobb beszerzési forrás

Magyar osztálysorsjegyekre.

Hogy ügyfeleimet minden irányban kielégíthessem,



csak oly eredeti sorsjegyeket



adok el hivatalos áron, melyek egyuttal a

PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

Váltóüzletének

(Részvénytőke: 30 millió kor. — Tartalék: 25 millió kor.)
nyugtatványozásával és czimayomásával is el vannak látva.
Ezenfelőly a rendezés és előszékony lebonyolításra néve a legmesszebb menő biztosságot nyújtom.

A legtöbb nyeremény

mindig ezen intézet osztálysorsjegyeire esett. Nyerő-sorsjegyek kifizetés végett a nevezett intézetnek közvetlenül is beküldhetők és azok folyósítása bármely összegben azonnal huzás után megtörténik.

A magyar kir. szabad. osztálysorsjáték

a legjobb a világon,

mely még a porosz sorsjátékot is elűlmulja. 100.000 sorsjegy közül 50.000 darab, vagyis a fele kisorolattik. Hat egymás után következő osztályban.

13 millió és 160.000 korona

készpénzben kerül sorsolás alá. A főnyeremény szerzése esetében egy millió korona. Minthogy az első osztály huzásai

már f. é. május 17. és 18-án

megjertnek és készletem a nagy kereslet folytán csak amár kimerül, kérem a megrendeléseket mielőbb.

Az I. osztály eredeti sorsjegyek árai:

I egész sorsjegy kor. 12.— | I negyed kor. 3.—
I fél sorsjegy kor. 6.— | I nyolczad kor. 1.50

Játékterveket és huzási lajstromokat
intóosan küldök.

Feleki József Magyar
Osztálysorsjegy-
elárusító.

Budapest, IX., Üllői-ut 21. sz.

Igen sok külföldi, francia, angol és német szer van hirdetve és ajánlva fiatalalemberek részére csőbántalmak és folyások ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata orvosilag javasolva van a legcélszerűbb és legjobb

SANTAL EGGER

alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetk.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve a pénz előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz“ Budapest

VI. Váci körut 17.